

2. *призывает* государства периодически изучать возможность освобождения таких лиц посредством актов амнистии или путем условного освобождения, или иными путями.

105-е пленарное заседание,  
16 декабря 1977 года

32/122. **Защита лиц, задержанных или находящихся в заключении за их борьбу против апартеида, расизма и расовой дискриминации, колониализма, агрессии и иностранной оккупации и за самоопределение, независимость, а также социальный прогресс их народов**

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свои резолюции 3246 (XXIX) от 29 ноября 1974 года, 3382 (XXX) от 10 ноября 1975 года, 31/34 от 30 ноября 1976 года и 32/14 от 7 ноября 1977 года, в которых была вновь подтверждена законность борьбы народов за освобождение от колониального и иностранного господства всеми имеющимися средствами, включая вооруженную борьбу, и в которых содержалось требование полного уважения основных прав человека всех лиц, задержанных или находящихся в тюремном заключении в результате их борьбы за самоопределение и независимость, и их немедленного освобождения,

отмечая с удовлетворением прогресс, достигнутый в деле ликвидации колониализма и обеспечения права народов на самоопределение,

выражая серьезную озабоченность в связи с продолжающимся отказом в праве на самоопределение народам Намибии, Зимбабве, Палестины и другим народам, борющимся за осуществление своего права на самоопределение и освобождение от колониализма и расизма,

напоминая, что Совет Безопасности в своей резолюции 392 (1976) от 19 июня 1976 года вновь строго осудил политику апартеида как преступление против совести и достоинства человечества и серьезное нарушение международного мира и безопасности и подчеркнул законность борьбы южноафриканского народа за ликвидацию апартеида и расовой дискриминации,

подчеркивая необходимость уважения прав человека и основных свобод для всех, без различия расы, пола, языка или религии,

напоминая о своей резолюции 3103 (XXVIII) от 12 декабря 1973 года, в которой она торжественно провозгласила основные принципы правового режима борцов против колониального и иностранного господства и расистских режимов,

1. *выражает* свою солидарность с борцами за национальную независимость и социальный прогресс народов, против колониализма, апартеида, расизма и иностранной оккупации;

2. *вновь подчеркивает*, что любые попытки подавления борьбы против колониального господства и расистских режимов несовместимы с Уставом Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларацией прав человека;

3. *требует* освобождения всех лиц, задержанных или заключенных в тюрьму за их борьбу против апартеида, расизма и расовой дискриминации, колониализма, агрессии и иностранной оккупации и за самоопределение, независимость, а также социальный прогресс их народов;

4. *настаивает* на том, чтобы Израиль и расистские режимы меньшинства в южной части Африки немедленно и без всяких условий освободили всех лиц, задержанных или находящихся в тюремном заключении за свою борьбу за самоопределение и национальную независимость и против апартеида, всех форм расизма и расовой дискриминации, колониализма и иностранной оккупации;

5. *призывает* государства-члены предоставлять всестороннюю поддержку и помощь народам, ведущим борьбу за свое освобождение от колониализма, иностранной оккупации, расизма и расовой дискриминации;

6. *предлагает* Комиссии по правам человека продолжать уделять особое внимание вопросу освобождения лиц, подвергшихся задержанию или заключению за участие в борьбе против апартеида, расизма и расовой дискриминации, колониализма, агрессии и иностранной оккупации и за самоопределение, независимость, а также социальный прогресс их народов;

7. *предлагает* Комиссии по правам человека представить через Экономический и Социальный Совет доклад Генеральной Ассамблее на ее тридцать третьей сессии о выполнении настоящей резолюции.

105-е пленарное заседание,  
16 декабря 1977 года

32/123. **Празднование тридцатой годовщины Всеобщей декларации прав человека**

Генеральная Ассамблея,

*принимая во внимание*, что в 1978 году исполняется тридцатая годовщина провозглашения Всеобщей декларации прав человека<sup>56</sup>, которая, будучи задумана «в качестве задачи, к выполнению которой должны стремиться все народы и все государства», была и продолжает оставаться основным источником, вдохновляющим на усилия на национальном и международном уровнях по охране и поощрению прав человека и основных свобод,

*сознавая*, что для их полного соблюдения права человека должны быть гарантированы всем людям и что эта цель может быть достигнута лишь в том случае, если их ознакомят с правами человека, в частности путем преподавания и образования,

*напоминая* в этой связи о своей резолюции 217 А (III) от 10 декабря 1948 года, в которой Генеральная Ассамблея провозгласила Декларацию, которая требует, чтобы «каждый человек и каждый орган общества, постоянно имея в виду на-

<sup>56</sup> Резолюция 217 А (III).

стоящую Декларацию, стремились путем просвещения и образования содействовать уважению этих прав и свобод»,

ссылаясь также на свою резолюцию 2906 (XXVII) от 19 октября 1972 года о праздновании двадцать пятой годовщины Декларации,

принимая во внимание резолюцию 3 (XXXIII) Комиссии по правам человека от 21 февраля 1977 года<sup>57</sup>, одобренную Экономическим и Социальным Советом на его шестьдесят второй сессии, которая рекомендует государствам-членам, специализированным учреждениям и всем международным правительственным и неправительственным организациям, занимающимся вопросами защиты прав человека и содействия им, принять надлежащие меры для того, чтобы тридцатая годовщина провозглашения Декларации дала возможность предпринять особые усилия в целях содействия международному взаимопониманию, сотрудничеству и миру, а также всеобщему и эффективному соблюдению прав человека, уделяя особое внимание образовательному подходу как в рамках официальных школьных систем, так и за их пределами,

стремясь придать надлежащую значимость тридцатой годовщине Декларации,

с удовлетворением отмечая предложения, содержащиеся в записке Генерального секретаря о праздновании тридцатой годовщины Декларации<sup>58</sup>,

1. предлагает государствам-членам, специализированным учреждениям, региональным межправительственным и неправительственным организациям принять надлежащие меры, аналогичные тем, которые содержатся в приложении к настоящей резолюции, для празднования тридцатой годовщины Всеобщей декларации прав человека;

2. просит Генерального секретаря провести надлежащие мероприятия на уровне Организации Объединенных Наций, аналогичные тем, которые указаны в приложении к настоящей резолюции, для празднования тридцатой годовщины Декларации;

3. приветствует решение Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры организовать в 1978 году международную конференцию по преподаванию прав человека и призывает в этой связи все государства способствовать участию квалифицированных экспертов в этой конференции;

4. предлагает Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры принять надлежащие меры для предоставления консультаций Комиссии по правам человека на ее тридцать четвертой сессии по вопросу о разработке программы действий, направленной на развитие преподавания прав человека в соответствии с резолюцией 3 (XXXIII) Комиссии;

<sup>57</sup> См. *Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, шестьдесят вторая сессия, Дополнение № 6 (E/5927)*, глава XXI, раздел А.

<sup>58</sup> A/C.3/32/1.

5. постановляет включить в предварительную повестку дня своей тридцать третьей сессии пункт, озаглавленный «Тридцать лет Всеобщей декларации прав человека: международное сотрудничество в деле поощрения и соблюдения гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав», и рекомендует, чтобы этот пункт был рассмотрен на пленарных заседаниях;

6. постановляет также провести специальное торжественное заседание для того, чтобы отметить тридцатую годовщину Декларации, которая приходится на 10 декабря 1978 года, и поручает Генеральному секретарю провести необходимую подготовку по составлению программы этого заседания.

105-е пленарное заседание,  
16 декабря 1977 года

#### ПРИЛОЖЕНИЕ

##### Предлагаемые меры по празднованию тридцатой годовщины Всеобщей декларации прав человека

1. Рекомендуются следующие предложения в качестве возможных мер на национальном уровне:

a) Официальное провозглашение 10 декабря 1978 года Днем прав человека;

b) Опубликование 10 декабря 1978 года специальных посланий глав государств и правительств и других видных государственных и общественных деятелей;

c) Проведение специальных заседаний парламентов и других государственных и общественных органов в День прав человека;

d) Специальное рассмотрение государствами, которые еще не ратифицировали или не присоединились к международным документам Организации Объединенных Наций в области прав человека, вопроса о присоединении к этим документам;

e) Создание национальных или местных учреждений, имеющих целью поощрение и защиту прав человека;

f) Поощрение программ преподавания прав человека на различных уровнях обучения;

g) Распространение Всеобщей декларации прав человека на национальных языках, включая языки меньшинств;

h) Выпуск почтовых марок, посвященных правам человека, конвертов первого дня выпуска и их специальное погашение в течение 1978 года;

i) Участие неправительственных организаций в праздновании и организация различных мероприятий этими организациями;

j) Подготовка мероприятий в рамках и в поддержку текущих Десятилетий и подготавливаемых Международных годов по вопросам прав человека.

2. Рекомендуются, чтобы на уровне Организации Объединенных Наций, среди прочих, были приняты следующие меры:

a) Организация 10 декабря 1978 года или примерно в эти сроки торжественных мероприятий в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций и в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве;

b) Организация во всемирном масштабе в 1978 году в Женеве специального семинара в рамках программы консультативных услуг по теме национальные и местные учреждения, занимающиеся поощрением и защитой прав человека; доклад семинара должен быть направлен Генеральной Ассамблее;

c) Проведение мероприятий по присуждению премий в области прав человека, как это предусмотрено в рекомендации С приложения к резолюции 2217 (XXI) Генеральной Ассамблеи от 19 декабря 1966 года;

d) Распространение Управлением общественной информации Секретариата общественной информации, материалов для

радиопередач и видеозаписи с целью привлечения внимания и подчеркивания значения Всеобщей декларации прав человека и роли, которую играет Организация Объединенных Наций и проводимая ею работа по обеспечению эффективного соблюдения прав человека и основных свобод:

е) Издание на всех официальных языках Организации Объединенных Наций пересмотренных и дополненных публикаций *Права человека: Сборник международных договоров Организации Объединенных Наций и Деятельность Организации Объединенных Наций в области прав человека* и оказание помощи учреждениям, которые намереваются опубликовать их на других языках.

### **32/124. Международное сотрудничество в области наркотических средств, касающееся лечения и восстановления трудоспособности**

*Генеральная Ассамблея,*

*ссылаясь* на резолюции 2064 (LXII), 2065 (LXII) и 2066 (LXII) Экономического и Социального Совета от 13 мая 1977 года и другие резолюции об опасности злоупотребления наркотическими средствами,

*подтверждая* статьи 38 и 38-бис Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года с поправками, содержащимися в Протоколе 1972 года о поправках к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года<sup>59</sup>,

*признавая* растущую угрозу, создаваемую распространением злоупотребления наркотическими средствами во многих частях мира, влияние такого положения на социальное и экономическое развитие, на сельское хозяйство и на многие другие области и в результате этого рост преступности и коррупции,

*сознавая*, что злоупотребление наркотиками оказывает серьезное отрицательное воздействие на качество жизни отдельных лиц и на общества, в которых они живут,

*будучи озабочена* тем фактом, что торговля наркотическими средствами затрагивает каждое лицо, которое с ней соприкасается,

*понимая*, что для решения этой проблемы необходимы согласованные усилия государств и что международные усилия в этом отношении следует укреплять,

*отмечая*, что учреждения системы Организации Объединенных Наций в разнообразных программах уделяют внимание вопросу сокращения спроса на наркотические средства и их предложения,

*учитывая*, что первоначальная цель появления наркотических средств в обществе состояла в улучшении здоровья и благосостояния людей,

*признавая* насущную необходимость углубления осведомленности отдельных лиц и правительств об опасностях злоупотребления наркотическими средствами и необходимость уделяния большего внимания области предупреждения злоупотребления наркотическими средствами, лечения и восстановления трудоспособности,

1. *предлагает* Фонду Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами в сотрудничестве с Всемирной организацией здравоохранения и другими соответствующими учреждениями и органами Организации Объединенных Наций принять меры по разработке моделей профилактики, лечения и восстановления трудоспособности, учитывая разнообразие уровней культурного развития, в условиях которых имеет место злоупотребление наркотическими средствами, в целях определения и демонстрации наилучших методов оказания помощи лицам, злоупотребляющим наркотическими средствами, с тем чтобы облегчить работу национальных органов по сокращению злоупотреблений наркотическими средствами;

2. *предлагает* далее вышеупомянутым организациям изучить вопрос о целесообразности создания центров по лечению и восстановлению трудоспособности для ухода за лицами, страдающими от наркомании и злоупотреблений, и для подготовки персонала по использованию наилучшей методологии в этой области;

3. *предлагает* Программе развития Организации Объединенных Наций и другим соответствующим учреждениям и органам Организации Объединенных Наций, а также международным или многосторонним финансовым учреждениям, занимающимся оказанием помощи в целях развития, сотрудничать с Фондом Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами и оказывать ему помощь, в соответствии с просьбами правительств, в осуществлении опытных проектов, нацеленных на предоставление фермерам, которые занимаются выращиванием наркотического сырья в качестве их основного источника дохода, других возможностей и средств получения дохода в районах, где незаконное выращивание и производство наркотического сырья постепенно будет искореняться в соответствии с решениями заинтересованных правительств;

4. *предлагает* правительствам рассмотреть вопрос о включении проектов, призванных действовать экономическим альтернативам для фермеров и других лиц, которые зависят от незаконного производства наркотических веществ, в качестве дополнительных и интегрированных компонентов своих программ экономического развития, когда эти правительства обращаются с просьбами об оказании технической и финансовой помощи к многосторонним учреждениям;

5. *предлагает* Комиссии по наркотическим средствам изучить на своей следующей сессии возможность развертывания существенной программы международной стратегии и политики в области борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами, в том числе возможности включения в нее существующей политики и намечаемых программ помощи в области развития;

6. *предлагает* Экономическому и Социальному Совету на своей шестидесятой четвертой сессии уделить особое внимание всем проблемам, связанным со злоупотреблением наркотическими средствами.

*105-е пленарное заседание,  
16 декабря 1977 года*

<sup>59</sup> Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № E.77.XI.3.